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Проведено аналіз сучасного стану аграрного сектора Карпатського 

регіону, охарактеризовано фактори, які впливають на ефективність 
господарювання, запропоновано основні напрями підвищення ефективності 
розвитку агропромислового комплексу регіону. 
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Вступ.  Карпатський регіон – є унікальним за своїми 

природнокліматичними особливостями та геостратегічним положенням і 
володіє значним соціально-економічним та, зокрема, аграрним потенціалом, що 
виражається в достатній  кількості сільськогосподарських угідь й сприятливих 
умовах для вирощування основних видів агропродовольчої продукції 
Трансформаційні процеси, які відбулися  в останні роки у агропромисловому 
комплексі не сприяли максимальному використанню його ресурсного 
потенціалу, навпаки, попри деякі позитивні тенденції  у сільському 
господарстві мають місце: зниження  обсягів виробництва  багатьох 
сільськогосподарських культур, стабільно тривалий занепад тваринництва,  
значна кількість неплатоспроможних сільськогосподарських підприємств, 
зростання структурного дисбалансу в експорті продукції сільського 
господарства, низькі якісні показники сільськогосподарської продукції і ін. 
Оцінюючи структурні пропорції економіки країни та високий ступінь впливу на 
макроекономічні показники  сільськогосподарського виробництва, пояснюється 
особлива увага вчених щодо шляхів ефективного використання потенціалу 
регіонів. 

Матеріал і методи. Дослідження проводилось з використанням, 
економіко-статистичного, монографічного, порівняльного,  розрахунково-
аналітичного методів наукових досліджень. 

Результати досліджень. Незважаючи на достатній земельно-ресурсний 
потенціал, аграрний сектор Карпатського регіону не забезпечує можливого 
обсягу виробництва рослинницької і тваринницької продукції. Аналіз динаміки 
основних показників сільськогосподарського виробництва  Карпатського 
регіону від 1990р. свідчить про довготривалу кризову ситуацію, яка охопила все 
агропромислове виробництво. За аналізований  період cпостерігається спад 
обсягів виробництва основних видів сільськогосподарської продукції. Зокрема, 
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валовий збір зернових зменшився на 16,8%, цукрових буряків - на 99,6%, 
виробництво м’яса - на 8%, молока -  на 25,5 %.  Нестача техніки спричиняє 
високі втрати урожаю (більш як на 30%), перевитрати пального (близько 10%).  
На фоні активного списання техніки відбувається незначна її закупівля. Якщо в 
Карпатському регіоні на 1000 га припадає 9,4 трактора то в Польщі більше 90 
одиниць.[1] Разом із тим, характерним для регіону є порівняно вищі темпи 
зростання виробництва сільськогосподарських культур, які переважно 
вирощуються у господарствах населення. Зокрема, за  аналізований період 
виробництво картоплі збільшилось на 28,6%, овочів на 84,5%. Водночас у  
Карпатському регіоні виробництво плодоягідної продукції є стабільним та 
дохідним.  

Особливо багато  проблем накопичилось у тваринництві. За роки 1990-
2009 рр. поголів’я ВРХ у регіоні зменшилось у 3,2р., в т.ч. корів 2,1р. 
Зменшення кількісних показників у рослинництві та тваринництві 
супроводжується низькими показниками ефективності виробництва. Так., 
продуктивність праці у сільськогосподарських підприємствах регіону за цей 
період зменшилась на 18-21%.  Низький рівень використання природних та 
трудових ресурсів спричинив до низького показника виробництва валової 
продукції на  особу. Так за період  1990-2009 рр. при зменшенні  виробництва 
валової продукції сільського господарства  у всіх категоріях господарств 
Карпатського регіону на 32,8% в т.ч. рослинництва на 16,5%, тваринництва – на 
26,7%,  виробництво валової продукції в розрахунку на 1 особу скоротилось з 
2192 грн. до 1788 грн. (18,4%), що менше від середнього показника по Україні 
на 19,5%.[2] 

Слід відмітити, що за останні три роки спостерігається зростання 
валового виробництва  продукції сільського господарства. Зокрема, частка 
Карпатського регіону у загальному обсязі виробництві валової продукції  
України у 2009р. становила 11,0%, в тому числі у виробництві рослинництва – 
9,1%, тваринництва -13,9%, що більше від попереднього року на 0,6%, 
Зростання валового виробництва відбувається за рахунок часткового 
підвищення  ефективності виробництва у с.-г. підприємствах.   Так, у 
розрахунку на 100 га с.-г. угідь виробництво валової продукції сільського 
господарства  у 2009р в середньому по регіоні збільшилось на 6,1%. Однак, 
основними виробниками аграрної продукції є господарства населення, де 
виробляється більше 80% валової продукції сільського господарства (для 
порівняння - по Україні цей показник становить 54,0%) Зокрема, частка 
господарств населення у виробництві сільськогосподарської продукції   у 
Львівській обл. -78,3%, Івано-Франківській - 79,7% Чернівецькій -80,1%, 
Закарпатській -94,6%. Переважання домогосподарств у структурі 
землекористувачів та власників є особливістю аграрного господарювання 
областей Карпатського регіону, що склалася історично Так, якщо у 1990 р. 
частка їх у загальному виробництві сільськогосподарської продукції складала 
27,5 %, то у 1995 - 44,9%,  до кінця 90-х рр. – зросла до 62,0 %, а у 2009р. 
становила 82%. Проте, як свідчать дослідження, господарства населення не 
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здатні забезпечити ефективного сільськогосподарського виробництва з огляду 
на: незначні розміри земельних ділянок, що  не дозоляє запроваджувати сучасні 
технології обробітку земель, що в кінцевому рахунку призводить до 
виробництва неконкурентоздатної продукції сільського господарства. 

Слід відмітити, що хоча результативність виробництва аграрної 
продукції у сільськогосподарських підприємствах регіону в цілому має ознаки 
стабілізації (за рахунок вирощування кон’юнктурних видів продукції 
рослинництва), структура посівних площ не відповідає науково-обґрунтованим 
вимогам ефективного розвитку сільського господарства в розрізі 
природнокліматичних зон Карпатського регіону. Так, наприклад, у структурі 
посівних площ 2009р. всіх категорій господарств переважають зернові  і 
зернобобові культури, займаючи  45,4% посівної площі, в той же час  кормові 
культури займають лише 24.,5%. 

За рахунок підвищення інтенсивності використання 
сільськогосподарських угідь в аграрних підприємствах  регіону відмічається 
позитивна тенденція до зростання  питомої ваги і ролі цієї категорії господарств  
у виробництві аграрної продукції. Слід зазначити, що підвищення ефективності 
виробництва у аграрних формуваннях відбувається за рахунок інтенсифікації 
лише окремих галузей, що негативно позначається на структурі товарної 
продукції та забезпеченні переробних підприємств сировиною. 

Переробна промисловість агропромислового комплексу об’єднує 
м’ясопереробні підприємства, молочну промисловість, підприємства 
борошномельної та круп’яної промисловості, плодоовочевоконсервної 
промисловості. У лісостеповій зоні регіону в попередні десятиріччя була 
розвинена цукрова промисловість. Однак, кризові явища та пов’язані з цим 
негативні тенденції, притаманні цукровій галузі в цілому, характерні і для 
цукрової промисловості Карпатського регіону. Однак, саме у цій галузі 
нагальна потреба у інтеграції виробничої та переробної сфери, оскільки в 
останні роки дрібні товаровиробники тут  практично витіснені  з ринку. 
 Також про недостатній рівень розвитку, внаслідок  недостатньої 
кількості заготівельних пунктів, зокрема, плодоовочевої продукції, 
м’ясомолочної свідчать обсяги виробництва продукції цих галузей. 

У напрямку зміцнення інтеграції виробничої і переробної сфери регіону і 
підвищення економічної ефективності кінцевої продукції необхідно 
використовувати: 
- вертикальну інтеграцію із створенням переробником дочірніх підприємств; 
- розширення горизонтальної інтеграції в напрямку реалізації продукції 
кінцевому споживачу через широке застосування фірмової торгівлі, 
брендингу, мерчандайзингу та інших маркетингових стратегій; 
- утворення інтегрованих об’єднань (виробничих, заготівельних, 
обслуговуючих, збутових, іпотечних кооперативів); 
- об’єднання фермерських та особистих селянських господарств та розвиток 
переробного виробництва у складі агроформувань. 
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Тому з метою отримання  конкурентоспроможної продукції сільського 
господарства і переробної сфери на основі вдосконалення  галузевої структури, 
раціонального розміщення та поглиблення спеціалізації і концентрації 
сільськогосподарського виробництва необхідно формувати територіально-
виробничі агропромислові кластери з високим рівнем спеціалізації і 
концентрації с.-г. виробництва. 

Висновки. 
Для підвищення ефективності розвитку агропромислового комплексу 

регіону необхідно:  
- розвивати і вдосконалювати структуру сільськогосподарського виробництва в 
напрямі максимального використання природно-ресурсних і географічних 
особливостей території; 
- для забезпечення збалансованості агропромислового виробництва 
оптимізувати галузеву структуру сільського господарства, що  забезпечить 
ефективне використання аграрного ресурсного потенціалу та досягнення 
конкурентноздатності продукції на внутрішньому та світовому ринках; 
-проводити  реструктуризацією АПК в напрямку утворення інтегрованих 
територіально-виробничих агропромислових об’єднань. 

Окреслені вище напрями підвищення ефективності призведе до 
збільшення  виробництва конкурентоспроможної продукції сільського 
господарства та  переробної сфери регіону, поглиблення інтеграційних зв’язків, 
укріплення статусу України на міжнародних ринках, розширення міжнародного 
співробітництва сфері надання туристично-рекреаційних послуг, побудова 
соціально-орієнтованої ринкової економіки областей Карпатського регіону. 
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Summary 

The analysis of the modern state of agrarian sector of region of Carpathians is 
conducted, factors which influence on efficiency of menage are described, basic 
directions of increase of efficiency of development of agroindustrial complex of 
region are offered. 
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